



生态风纪

违规吃喝问题解读：“吃公函”“吃食堂”“吃老板”“吃下级”

吃喝问题看似小事小节，实则危害深远，其背后所折射出的不仅是公权力在觥筹交错间被滥用、被侵蚀，更可能成为权力寻租的隐秘链条，是关系党的作风和形象的大问题。

党的十八大以来，党中央下大气力整治违规吃喝，二十届中央纪委三次全会指出，“对违规吃喝开展专项整治，严查‘吃公函’‘吃食堂’‘吃老板’‘吃下级’等问题，坚决防止金融、国企等单位公务接待‘特殊论’。”

为贯彻落实二十届中央纪委三次全会部署，今年深入开展违规吃喝专项整治，动态发布关于专项整治违规吃喝相关信息，广大党员干部要清醒认识违规吃喝问题的危害性，以正在开展的党纪学习教育为契机，认真学习掌握新修订的《中国共产党纪律处分条例》规定了哪些违规吃喝主要情形，时常敲一敲违规吃喝的警钟，以案为鉴、自重自省，绷紧纪律之弦，注重点滴养成，远离违规吃喝的腐败源，始终把纪律和规矩挺在前面，切实做到心有所畏、行有所止，自觉做到拒腐蚀、永不沾。



违规吃喝是典型的违反中央八项规定精神的行为，被群众称之为“舌尖上的腐败”。它不仅损害党的执政根基，损害党和政府形象，还滋生腐败问题，给政治、经济和社会风气带来不可低估的危害。

为更好地开展违规吃喝问题专项整治工作，所纪委摘录了对“吃公函”“吃食堂”“吃老板”“吃下级”四种违规吃喝问题解读，请各党支部精准把握这类腐败问题的主要表现和定性处理，警示党员干部筑牢思想防线、严守纪律底线。

“吃公函”

“吃公函”是通过空白公函、虚假公函、“一函多餐”、“超标接待拆分报”、将同一接待对象转嫁到无相关公务活动的单位轮流接待等方式，违规超标准、超范围接待或者违规组织、参加用公款支付的宴请，是违规吃喝问题的隐形变异新表现。

“吃食堂”

“吃食堂”，**名义上是工作餐，实际上是在隐蔽场所高消费**，比如在单位食堂开“小灶”，矿泉水瓶里装着飞天茅台，炒鸡蛋偷偷换成了飞禽走兽，有的食堂还开辟出影音娱乐室、棋牌室、按摩室等，甚至还有企业专门在私人会所、高档小区、写字楼接待、宴请一些领导干部。

“吃老板”

“吃老板”是指**党员干部不论接受宴请，还是自己设宴请客，都由老板付钱买单**，实质是权钱交易。本来要严格走程序的规划、许可事项，可能因为一餐饭就能蒙混过关，本来需要多个工作日的审批事项，可能因为一顿酒就能“快事快办”。

“吃下级”

“吃下级”，指**上级机关到下级机关公款大吃大喝**。常见的吃下级问题主要有上下级搞拉拉扯扯、团团伙伙、编织“关系网”的违规吃喝；以联络感情协调工作为由，搞权力交易、利益输送；以权欺人，吃喝费用全部由下属单位或管理服务对象买单的违规吃喝问题等。

案例1

某市文化市场综合执法支队党总支书记、支队长姚某。2020年12月至2021年3月期间，5次参加该支队组织的超标准公务接待，饮用高档酒水，提供高档香烟，共计超出标准支出2.5万元。事后，经姚某同意，该支队向外单位索要多份“空白公函”，虚构接待事项，将上述费用在本单位报销。2022年4月，姚某受到党内严重警告，政务记大过处分。

本案中，姚某违规公务接待行为中的“伪造公函”，是典型的“吃公函”问题。“吃公函”的表现形式多样，主要有“一函多吃”“无公函接待”“空白公函”“虚假公函”等。“吃公函”暴露出来的问题绝非小事小节，其背后往往隐藏着作风问题和腐败问题，以及由风及腐、由风变腐、风腐交织问题。

案例2

某市职业技术培训教研室副主任、主任赖某在2018年至2020年期间，在某职业技能鉴定站指导督导工作后，先后4次接受该鉴定站负责人在内部食堂安排的宴请。2023年12月，赖某受到政务记大过处分。

上述案例中，赖某违规接受宴请的行为主要表现为“吃食堂”，赖某在管理和服务单位的食堂违规接受宴请。实践中，有的党员干部为规避监管，选择在单位内部食堂、餐厅、培训中心、机关内部接待场所等隐蔽地点进行超标准接待、违规安排或接受吃请，有的在经费报销上将违规吃喝费用混入食堂正常开支。食堂成为“灯下黑”，滋生公款吃喝、违规套现等问题，如不及时加以规范管理，势必成为“四风”问题的“隐身衣”。

